

Атрашкевич М. В., студ. гр. 311 ФКиСКД
БГУКИ
Научный руководитель – Пациенко С. А.,
ст. преподаватель

СОЦИАЛЬНО-КУЛЬТУРНАЯ ИНФРАСТРУКТУРА АГРОГОРОДКА БЕГОМЛЬ

Городской поселок Бегомль Докшицкого района Витебской области на сегодняшний день имеет все необходимые условия для перспективного развития. В рамках реализации Программы по возрождению и развитию села и по инициативе председателя Витебского облисполкома Александра Косинца в 2009 году поселок получил статус агрогородка. Получение Бегомлем нового статуса активизировало преобразования в социокультурной сфере данного населенного пункта, стало стимулом к развитию его инфраструктуры.

Бегомль имеет выгодное экономико-географическое положение: он находится на трассе М3 Витебск-Минск. Данное обстоятельство обусловило развитие придорожного сервиса. Так, к услугам проезжающих – 5 кафе, гостиница на 8 мест, а также 2 колоритные гостиницы в виде деревенских домиков с примыкающей к ним баней, автозаправочная станция, станция техобслуживания. Как отмечает губернатор Витебской области А.Косинец, таким образом планируется обустроить республиканские автодороги на въезде в Витебскую область по всему периметру, и Бегомль является образцом благоустройства населенных пунктов подобного уровня. Создание соответствующей инфраструктуры потребовало освоения значительного количества средств. Так, на реконструкцию и строительство производственных и социальных объектов в агрогородке Бегомль было израсходовано 23 миллиарда рублей [3].

Основой социального благополучия агрогородка является наличие достаточно крупных предприятий, таких как СХФ «Бегомльский» ОАО «Витебскдрев», КУП «Докшицкий комбинат строительных материалов»,

филиал РУП «Завод «Могилевлифтмаш» по выпуску комплектующих для лифтов, ГЛХУ «Бегомльский лесхоз» – один из крупнейших лесхозов в Республике Беларусь [4].

Социальная инфраструктура агрогородка Бегомль представлена следующими учреждениями: средняя общеобразовательная школа, больница, аптека, детский сад на 127 мест, а также школа-интернат для детей-сирот. В 3 километрах от агрогородка находится санаторий «Боровое», в котором жители Бегомля имеют возможность на платной основе проконсультироваться и пройти обследование.

Бегомль известен своими достопримечательностями, поскольку имеет почти пятивековую историю. Первое упоминание о Бегомле в исторических источниках отмечено 1582 годом. Сохранилась церковь всех Святых (1866-1886), старинный промышленный комплекс (1870-1874). Также на территории агрогородка есть многочисленные памятники, посвященные Второй Мировой войне. В годы войны рядом с Бегомлем действовал один из самых значительных партизанских аэродромов [1]. Визитной карточкой Бегомля стал самолет Ил-14, ранее использовавшийся в полярной авиации и переданный Музеем народной славы Бегомля в начале 90-х годов в память о подвиге бегомльцев, обеспечивших существование партизанского аэродрома.

Культурная жизнь Бегомля достаточно разнообразна. Музей народной славы, библиотека им. П. Панченко, школа искусств, а также Дом культуры занимаются организацией свободного времени жителей и гостей агрогородка.

В Доме культуры работают 2 кружка (кукольный и театр миниатюр), проводятся дискотеки. Однако стоит отметить, что для агрогородка этого недостаточно. Неорганизованность досуга взрослых, малое количество социально-культурных мероприятий влекут за собой ряд проблем. Это низкий уровень вовлеченности населения в деятельность учреждений культуры, отсутствие стимула к участию в культурной жизни агрогородка; отсутствие полноценной возможности творческой реализации, как у детей,

так и у взрослых. На наш взгляд, Дому культуры необходимо увеличить количество кружков для различных групп населения, а помимо дискотек проводить культурно-досуговые мероприятия, приуроченные народным праздникам и красным дням календаря.

В последние годы активизировалась деятельность музея, что обусловлено появлением в штате молодых кадров. Теперь здесь проводятся лекционные занятия, рассчитанные не только на школьников, но и на взрослую аудиторию; ежемесячно организуются различные выставки. Кроме того, сотрудниками музея регулярно проводятся интерактивные занятия, а во время праздников – театрализованные представления.

В школе искусств можно обучиться игре на музыкальных инструментах (баян, аккордеон, фортепиано, цимбалы, балалайка и домра). Также действуют хореографическое и художественное отделения.

С целью выявления степени удовлетворенности жителей Бегомля культурной жизнью агрогородка, нами было проведено анкетирование. По его результатам оказалось, что практически все респонденты не отметили особых изменений в поселке с получением им статуса агрогородка. Большинство опрошенных утверждает, что количество проводимых мероприятий заметно не увеличилось, уровень их проведения остался прежним.

Взрослые респонденты отметили нехватку Центра творчества, а также полное отсутствие организации семейного досуга. Поэтому многим хотелось бы видеть в Бегомле кафе, рассчитанное на семейную аудиторию. Молодежь заинтересована в строительстве спортивного комплекса, проведении различных актуальных молодежных мероприятий, а также в открытии ночного клуба. На наш взгляд, в строительстве ночного клуба нет необходимости, поскольку можно пойти иным путем и активизировать деятельность Дома культуры по организации и проведению танцевальных вечеров и различных тематических программ. Очевидно, что работникам Дома культуры необходимо провести сегментирование, выявить потребности

каждой целевой аудитории и, исходя из полученных результатов, расширять спектр оказываемых услуг для населения, внедрять некоторые новые формы и технологии культурно-досуговой деятельности.

Таким образом, несмотря на то, что реализация Программы по возрождению и развитию села призвана способствовать совершенствованию социально-культурной инфраструктуры агрогородков, на примере Бегомля очевидно, что создание новых социально-культурных объектов не полностью решает проблему организации свободного времени населения. Важно учитывать социально-демографические особенности населения конкретного агрогородка, региональную специфику, а также пожелания самого населения. Только в этом случае возможно удовлетворение их духовных потребностей и предоставление возможности жить содержательной, интересной, эмоционально насыщенной жизнью.

Список использованных источников:

1. Бегомль // Путешествия по Беларуси и окрестностям [Электронный ресурс]. – 2012. – Режим доступа: <http://vandrouka.by/2012/begoml/>. – Дата доступа: 04.04.2012.
2. Гедройц, В. Бегомль. Ворота Витебщины / В. Гедройц // Белорусская нива [Электронный ресурс]. – 2010. – Режим доступа: http://www.belniva.by/news_full.php?id_news=25450. – Дата доступа: 04.04.2012.
3. Городок превратят в агрогородок // 21. by – стартовая страница Беларуси [Электронный ресурс]. – 2004. – Режим доступа: <http://news.21.by/economics/2009/12/01/413569.html>. – Дата доступа: 04.04.2012
4. Ольшевская, Т. Лес рубят и сажают / Т. Ольшевская // Докшицы.info [Электронный ресурс]. – 2010. – Режим доступа: http://www.dokshicy.info/news/id_post.php?id=185. – Дата доступа: 04.04.2012.